数字赋能点亮干余"微心愿"

一个电饭煲""我想要一台电煮锅""我 想要大米和食用油"……今年以来,海 宁市的困难残疾人朋友们许下一个个 朴实无华的微心愿。一个个微心愿在 "助残嘉"应用上申请,又迅速在"共同 富裕在线•社会服务"应用上被统战爱 心人士认领。在镇街、村社、统战组织 和海港超市等各方努力下,一份份爱心 持续接力,一件件"微心愿"物品送到了 残疾人手中。由海宁市委统战部和海 宁市残联携手合作的2023年度"同心 助残1+1"微心愿关爱项目在如火如 荼的气氛中圆满完成。

据海宁市委统战部有关负责人介 绍,今年是统战与残联通过数字赋能 联合实施助残项目的第一年,希望通 过"同心助残1+1"爱心关爱项目,发 挥统一战线资源优势,为残疾人提供 更多支持和关爱,让他们感受到社会 大家庭的温暖,进一步提升海宁市"残 疾人友好型城市"建设。

2月,海宁在4个镇(街道)20个村 (社区)试点"微心愿"数字化全流程领办 工作,实现从需求申请、需求认领、发送 物品清单到物品采购、配送到点、心愿



辛江村残疾人群众接过"微心愿"礼物

海宁市委统战部 供图

送达、残疾人评价等"一条龙"服务,纵向 打通市、镇、村三级,横向链接统战、残 联、超市、社会力量等各方资源,进一步 达成需求和资源的精准高效匹配。如 今,"同心助残1+1"微心愿关爱项目已 实现全市12个镇(街道)全覆盖。

截至12月中旬,海宁市"共同富 裕在线·社会服务"应用上共收到"微

员踊跃参与"圆梦行动",累计帮扶物 品总价值超30万元,包括小家电、食 品、日用品、文化用品等四大类十小 类。据海宁市残联工作人员介绍,"微 心愿"申请程序非常便捷,只要符合条 件的残疾人或者家属通过浙里办的 "助残嘉"应用申请,经审核后数据将 实时同步到"社会服务"应用,让统战 人士及时了解残疾人需求并帮助圆 梦。如此不仅省去了繁琐的纸质申报 程序,也让爱心流转的全过程变得更 加直观可感,走出了数字化服务残疾 人的重要一步。

心愿"申请1666个,280余名统战成

一个个"微心愿"的实现,不仅有 效激发了新联会、留联会、乡贤会等统 战组织及成员的潜在力量,拉近了广 大统战成员与群众之间的距离,促进 了残健融合,也让更多有需要的人享 受到数智共富的红利。下一步,海宁 市委统战部和市残联还将持续聚焦残 疾人需求,动员全市统战组织及成员 发挥专长和优势,携手助推共同富裕 示范区建设,打造数字化改革多跨协 同聚力同心共富工程的典型样板。

(王思一 孟谢莹)

爱心慰问坚持27年

在海宁,有这么一位乡贤,一次小 小的慰问坚持27年……"如今,人们 重视小孩,容易忽略老人,特别是独居 老人。其实,老人更需要温暖。"海宁 市海洲街道乡贤联谊会会长吕金祥

浙江新家园实业集团有限公司 董事长吕金祥,同时也是该街道乡 贤联谊会会长。从村主任、村党支 部书记到企业家、再到志愿者,成为 公益事业的"领头羊",他从一个人 默默奉献小爱,到影响吸纳103名乡 贤成立海洲街道乡贤联谊会,始终 坚守初心回报社会。27年,120多位 志愿者主动参与公益事业,助力建

2017年起,新家园集团结对海洲 街道东长社区、双凤社区、西郊社区, 开展以"甜蜜夕阳情,爱在新家园"为 主题的公司20周年感恩回馈系列活 动,每月为60周岁以上老年人开展 一次集体生日,为社区老人送上甜蜜 的祝福和温暖的爱意。自海洲街道 乡贤联谊会成立,此举也从"三社联 动"迈向"街道联动",结对海洲街道 22个社区(村),两万多位(次)老人收

1996年公司成立,吕金祥便带 头开展"扶贫帮困、献爱心"等系列活 动,结对20多位街道困难农户,解决 子女读书学杂费用,出资支持海洲养 老院建设,购置老年生活设施等。27 年累计公益资助900多万元。在吕 金祥的影响下,海洲街道打响"首善

近年来,在海宁市委统战部的 指导下,海洲街道积极搭建新乡贤 反哺家乡平台,建立街道乡贤组织, 实现社区(村)乡贤参事会全覆盖。 2019年,浙江新家园实业集团有限 公司率领各商会企业等新乡贤人士 成立"共富基金",持续助力老龄事 业。截至目前,为22个村社及敬老 院共计450位老人发放25万元慰问 金和慰问品。

2005年,由海洲街道组织牵头, 浙江新家园实业集团有限公司出资成 立"海洲街道新家园艺术团",为老年

人提供一个专属舞台。新家园艺术团 送戏下基层,义务演出近百场。新家 园艺术团还赴香港、台湾、内蒙古,甚 至远赴新加坡等地参加比赛,分别获 得香港紫荆花奖银奖、新加坡胡姬花 奖金奖等。

吕金祥于2019年成立海宁市新家园 影视传媒有限公司,联动街道乡贤联谊会 骨干不定期下村、社区,为海洲街道老人免 费播放电影,丰富基层老人晚年生活。

积小善,成大善。海宁市牢牢把 握新时代乡贤工作历史使命,不断汇 聚海洲街道乡贤力量投身老年人事 业,画好统战最美同心圆,为海洲街道 精神文明建设谱写新篇章。

(张纪怡)

乡贤共富项目

到祝福。

海宁市第十六届人大代表、东 升村乡贤、海宁市安杰锁业有限公 司总经理张杰调研发现,村里很多 富余劳动力没有就业机会,就提出 了村企合作共富的想法。张杰开办 的安杰锁业是一家零件加工厂,"本 来就要聘请工人完成,何不把机会 让给自己村里的村民呢?"这一想法 得到了村里的一致认同。张杰带动 ·批群众率先当起了中间人,他们 在村民和企业间奔波,免费为大家 打通灵活就业路。

锁头一扣,零件完工。不到5分

钟,通过并不复杂的工序,一个小小的 零件就加工而成。安杰锁业共富项目 的启动,给村民的工作生活带来了更 多可能,村民们实现了家门口务工。 "每天工作八个小时,需要接小孩或者 家里有别的事,随时都能回去。中午 食堂管饭,还有专门的休息室。"该村 党委书记姚海强介绍。

"既然是共富就要大家一起富,谁 都不能落下"。除了开展安杰锁业的 共富项目之外,东升村还贴心考虑到 村中行动不便村民的工作问题,通过 "木兰经纪人",以来料加工的形式发

带动乡亲增收

展"家工厂"。"木兰经纪人"主要由村 里的妇女组长组成,她们从张杰所在 的安杰锁业承揽订单,安杰锁业上门 派发给村民,按件计算报酬,村民足不 出户就能在家赚钱。张杰说:"近年来 工厂核心生产环节已实现'机器换 人',但一些非关键环节还是需要人 工,在村里建立共富作坊,既能帮老家 的乡亲致富增收,也能解决公司的用 上问题,头垗」双赢。

东升村100多人享受到了乡贤先 富带后富模式的润泽。目前,这一模 式已惠及该村17户行动不便、生活困

难的村民,实现月人均增收2100多

张杰在村里承包了20亩土地, 用来种植当红水果"红美人",招收的 大部分都是男工,让大家都有活干。

以新乡贤工作为抓手,长安镇东 升村不断发展壮大乡贤参事会,还与 安杰锁业、弘光电子科技等4家企业 形成长期合作关系,在为企业提供可 持续发展人力保障的同时,还构建了 村企联动互惠、共建共富双赢的发展

(孙骏舟)

小红薯闯出富裕路

"来来来!大巴车往这边开,游客 们注意脚下安全哦!"近日,海宁黄湾 镇黄湾村燕子窝的田地里迎来一批又 一批游客,大家一起用工具割蔓挖薯, 在欣赏田园风景的同时,也体验着丰 收的喜悦,勾画出一副生机盎然的乡 村振兴画卷。

站在田埂上,该村党总支书记、 乡贤参事会秘书长陈海孙忙着接电 话:"不好意思,红薯没有了,预订完 了,明年我们多种点,一定给你们留

红薯还长在地里,早就销售预订 一空! 这不起眼的红薯何以这么俏 销?陈海孙聊起了"红薯经"。

原来,这一片8亩的番薯地,是黄 湾村乡贤参事会社会服务项目"心有 所'薯'"共富红薯基地。三年来,市级 部门、村乡贤参事会、企业多方联合在 这里开展社会服务,种苗、管理、培育, 几乎每个周末都有"红马甲"和乡贤骨 干等在田地里忙碌。

刚开始,部分志愿者缺乏农耕 经验,在"老前辈"手把手指导下,松 土、挖坑、栽苗.....每一名志愿者都掌 握了种植番薯的关键技术。从今年 6月种下近2万株嫩绿的番薯秧苗, 经过5个月的生长,到现在终于迎来 了丰收。

"今年的红薯产量每亩在3000斤

以上,已经全部预订出去了,都是旅行 社团队采摘。"陈海孙笑着说,红薯销 售一年比一年好。

杭州来的游客马阿姨去年来过, 对这里的红薯念念不忘,吃起来多了 一股咸香味道,今年又跟着旅行社来

"我们的红薯地是沙土,很早以前 是围垦土地,土壤适合种红薯,种出来 味道好,挖上来放几天糖化后更甜。" 陈海孙解释道。

据悉,黄湾镇乡贤联谊会副会 长、黄湾村乡贤参事会会长张建良 发动乡贤参事会成员参与"心有所 '薯'"社会服务项目,积极认领并助

销。该项目销售所得扣除成本后, 全部分给村里的低收入家庭,前两 年已为6户低收入家庭每户增收 1500元。

近年来,在海宁市统一战线部署 下,黄湾镇依托厚实的生态家底和产 业基础,发挥新乡贤合力,因地制宜打 造了小山圩合作社、稻虾共养、柑橘示 范园等一系列共富项目,撬动乡村旅 游,带动农业增收。截至目前,黄湾镇 的10个共富项目吸纳就业人数700 余人,其中低收入农户104人,人均月 增收2000余元,助力村集体经济增收 100余万元。

(孙渊伟)

在许村镇塘桥村,一幢面积约 1300平方米、可容纳50余桌宴席的 家宴中心即将投入使用,成为村民举 办宴席的首选场所。

"随着杭州城市东扩,新居民大量 涌入,本地农户纷纷将房屋进行出租, 农村家宴的举办场地越来越受限,村 民对于家宴中心的需求度急剧攀升。" 塘桥村相关负责人表示,目前,村委南 面已经建成自村家宴中心,但是装修 预算需要260万元,村集体经济压力 较大。了解情况后,在海宁市委统战 部和镇村党委的号召和助力下,村里 乡贤纷纷慷慨解囊,当天捐助金额突 破228万元。

塘桥村还打算设立塘桥乡贤馆, 让归乡的乡贤有个寄托乡愁的"落脚

点"。

富而思源、反哺家乡,已经成为塘 桥村乡贤们的自觉行动:乡贤徐惠勇 为参加高考的学子免费提供志愿填报 公益讲座;乡贤陶有福将自己收藏的 老物件无偿提供给村委开展宣传活 动;虎霸集团连续三年捐赠村里四个 低保家庭公益岗开支;17组某村民突 发重大意外事故,乡贤参事会第一时 间发起爱心捐款,共筹集善款5.23万 元;去年3月疫情管控,塘桥村63位 乡贤和爱心人士伸出援助之手,共筹 集款项33.98万元……

反哺家乡 报效桑梓

许村镇紧紧围绕海宁统一战线

"之江同心·同心潮"总品牌,聚力统战 力量,创新新乡贤工作,有效激活和凝 聚乡贤力量,持续深化"纺城贤锋"特 色品牌,扎实推进"同心共富"工程。 全镇30个村(社区)几乎实现共富菜 园全覆盖,孙桥村更是把菜园建设在 学校内,不仅让学生体验种菜的乐趣, 更为学生们提供应季新鲜蔬菜。一年 来,全镇共举办各类乡贤联谊活动28 场次,收集建言献策56条,参与社会 矛盾纠纷调解47起,积极推动乡贤参 与村级议事、矛盾调解、志愿服务等。 永福村建设"网格连心、乡贤善治"基 层社会治理基地,由新乡贤共同捐资

建成永福村社会治理综合服务中心, 集群众矛盾调解等功能于一体,真正 实现群众事务"一站式"服务。此外, 永福村还带头建设"乡贤赋能、和美乡 村"生态基地,在五星级共同富裕村的 基础上,继续描绘出"共富大美"的现 代化农村新图景。科同村乡贤参事会 持续运行"公益岗";红旗村乡贤参事 会的共同富裕基金为孩子们提供"优 学奖学金",为老人提供慰问;团结村 "民情茶话室"成为乡贤们聊乡愁、话 发展的阵地……广大乡贤在家乡的召 唤下纷纷"归潮",扎根故土、报效桑 梓,成为乡村全面振兴和共同富裕的

乡贤汇智 振兴产业

近日,海宁市公布星级共同富裕村提档升级考评结果,周 王庙镇获评五星级村1个、三星级村2个,上榜数量居全市之 首。在海宁市委统战部的指导下,周王庙镇坚持"党建统领、 乡贤赋能、全民参与"机制,立足本地特色资源优势,注重发挥 乡贤力量,凝贤心、聚贤智、汇贤力,扎实推进星级共同富裕村 建设,共同推动乡村产业振兴。

让"看客"变"干客",离不开"领雁乡贤"的带头作用。收 获五星级称号的上林村调动乡贤参事会资源,通过乡贤出资 出力,推动全民众筹资金80余万元,建起邻里活动中心,打造 温馨和谐、共建共享的邻里小院。之江村深化"党建引领·匹 共四筹"机制,首创"一户一码",依托网格治理,吸纳本地乡贸 党员、骨干加入众管微治队伍,走上基层治理的精"智"路。 让"颜值"变"产值","乡贤助乡兴"的作用不断迸发。周王庙镇

注重产业先行,因地制宜发展当地特色乡村产业,广大乡贤积极建 言献策、牵线搭桥,主动投身现代乡村产业建设,助力共同富裕。 上林村流转1200多亩土地,汇集乡贤力量建设田园综合体,培育 打造集"颜值、价值、产值"于一体的"美丽田园经济",村集体年增 收50万元,村民年收租1100元-1300元/亩,为村民提供130多 个就业岗位。得知之江村正在大力培育共富农场,村乡贤参事会 发挥组织优势作用,号召广大乡贤出资出力出策,依托"果香共富 工坊"建立共富大棚,实现村集体年增收20余万元,种植大户年销 售额突破150万元、低收入农户年分红2500余元。

让"资产"变"资金",回归乡土振兴产业的乡贤队伍不断 壮大。胡斗村乡贤沈云春阔别家乡42年后,积极响应乡村振 兴号召,回家乡重建老宅,打造观潮民宿。每次潮水来的时 候,他还是会很激动:"钱塘江潮,百看不厌。"节假日他的民宿 一票难求。胡斗村依托沿江特有的自然风貌,引导乡贤大力 发展农家乐和民宿,品江鲜观江潮,每年吸引游客约20万人 次,形成年营收1500余万元的美丽经济产业带。今年9月胡 斗村获评"中国美丽休闲乡村"。

正是有了乡亲乡情乡谊这股强大力量,海宁乡村振兴之 路才越走越宽,切实提高了农村老百姓的幸福感、获得感和安 全感,共同富裕的美好蓝图正在逐步变为现实。

"红链共富"乐活乡邻

"我们家流转了2亩土地,每年除了租金收入,在这里帮工 还有1万多块钱的收入。"村民潘趣娥所说的好工作,就是在海 宁市委统战部的指导下,由斜桥镇乡贤沈强出资600万元在仲 乐村村北所建的明扬食品基地,也就是红链共富基地。该基 地不仅首创土地流转获租金、村民人股得股金、就业务工挣薪 金的"一地三金"共富创收模式,还大胆提出了"拎包入驻"的 设想,即村里负责建好基础设施,种养大户直接有偿使用。这 一模式既能节约时间又能减少成本。目前共富基地已带动周 边村民就业累计超300人,同时吸引90余户"夹心层"村民人 股,已获分红34万元,169户村民已获固定租金40余万元。

乡贤李龙则在浙江宁尔杀虫药业有限公司建立了"共富 车间",为低收入农户提供灵活岗位,助力农户增收。该"共富 车间"辐射金石村、祝东村、祝场村等周边多个村社,采取灵活 上下班时间、不固定总上班时间、以计件计酬为主的就业模 式,每年可为员工增收3万元左右。同时,该公司还专门设立 200万元的红链"共富基金",基金利息收益作为共富车间工 人的年终奖金福利,可为每人每年增收3000元至5000元。

与此同时,斜桥镇积极汇聚统战力量,引导其他乡贤企业 积极推动乡村发展。浙江榨菜食品有限公司、海宁开关厂有 限公司、海宁海宏新材料有限公司积极探索"订单农业"模式, 通过"包产包销"保障性收购模式,使"共富菜园"农产品"直 飞"企业食堂、原料车间,解除了农产品销售的后顾之忧。"共 富菜园"经过几年的运作,已产出小黄瓜、豇豆、茄子等共富产 品10余万斤,在乡贤企业的助力下,平台收入将近15万元。 "我是土生土长的斜桥人,海宏也是从斜桥黄墩村走出去的本 土企业,因此,我们应该心怀感恩。村里有发展需求,我们全 力支持。"乡贤企业家潘海明说道。

自斜桥镇全域推进"红链共富计划"以来,很多乡贤聚点 子、搭台子、扩路子,成为了共富路上的重要引擎。 今年斜桥镇 举行"红链共富·逐梦未来"共同富裕推进大会。会上,金石村、 永合村、华丰村等村的乡贤们带着资源和智慧,发起了"同心聚 贤,点石成金""永续合作、共创富裕""共富青创基地"等5个新 项目,在共同富裕的征途上贡献了乡贤的力量。

唱"山海经"谱新篇章

亚润袜业捐款 15000元, 敦奴联合实业村企结对 5000 元,泰米电子捐赠50套床垫、枕头、被子,雪豹服饰捐赠高档 皮衣、羽绒、棉服共16件,得伟科技捐赠238件卫衣……日 前,这份记录海宁经济开发区、海昌街道向四川黑水县传递爱 心的捐款捐物清单,记录了跨越千里的深厚友谊。

今年是海宁与黑水开展帮扶合作的第11个年头,两地一路 同行。尤其是2021年12月成立海宁经济开发区、海昌街道统一 战线联合秘书处以来,联动区域内各统战组织,将党外知识分子 联谊分会、商会、青商会、新的社会阶层人士联谊会、侨联、乡贤联 谊会等统战组织有机集合,通过持续深化"联芯同盟"品牌,有效 提升区街统战组织活力,扩大社会影响力,提升海昌"知名度"。

去年9月,该区街商会募集到上格、雪豹、凯阳、伊顿、奥王 5家服装企业捐赠的皮衣、皮草、呢大衣、尼克服等各类服装 1538件,共计价值71.86余万元,无偿捐赠给黑水县达古冰川 景区管理局,并共建黑水爱心(共富)店铺,助力当地共同富裕。

黑水县爱心公益店由大九旅集团冰川公司、红船公司无 偿提供,经营黑水特色产品、服装、皮衣、皮草线下销售、出租 和网络代售等,店铺经营收益全部存入黑水县党群关爱互助 资金,用于开展困难党员群众的大病救助、应急救助等,优先 考虑达古村的困难党员群众。

"今年以来,国内外市场行情低迷,外贸出口订单减少,区 街商会企业经受严峻的市场考验,但企业的爱心丝毫不受影 响。"该区街商会有关负责人介绍,不少企业家主动提出指 赠。雪豹服饰去年为黑水县达古冰川爱心店铺捐赠过一批皮 衣,今年,该公司要求继续捐赠雪豹皮衣,并拿出价值20余万 元的16件八成新高档皮衣羽绒服饰。

今年7月31日,商会代表叶振羽跟随区街党政代表团赴 黑水县洛多乡考察对口支援工作,双方签订"街乡结对暨乡村 振兴共建协议",并向洛多乡捐赠帮扶资金10万元。

山海架起"友谊桥",东西帮扶显真情。据统计,海宁经济 开发区、海昌街道统一战线联合秘书处已累计向西部捐资捐 物价值160余万元。下一步,海昌街道统一战线将继续加强 区域合作,优化产业布局,拓展发展空间,使两地继续深化产 业交流,以更好理念、更高标准推进联动发展,谱写"山海协 作·同心共富"新篇章。

(糜晓丹)